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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung

Abgeordnete Evelyn Edler (DIE LINKE)

Rechtsgrundlagen von Landesausgaben

Kleine Anfrage - KA 6/7269

Antwort der Landesregierung
erstellt vom Ministerium der Finanzen

Namens und im Auftrag der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie
folgt:

Ich frage die Landesregierung:
Wie hoch gestalten sich im Haushaltsplanentwurf 2012/2013

a) die direkt durch EU-Recht gebundenen Einnahmen und Ausgaben,

b) die im Rahmen der operationellen EU-Programme gebundenen Einnahmen
und Ausgaben,

c) die Uber Bundesrecht gebundenen Einnahmen und Ausgaben und

d) die Uber Rechtsgrundlagen des Landes gebundenen Ausgaben?

Bitte fur jeden Einzelplan sowie den Gesamthaushalt zu vorgenannten Punkten eine
entsprechende Ubersicht (absolute und relative Zahlen) erstellen. Die Kofinanzie-
rungsanteile des Landes im Rahmen europa- bzw. bundesgesetzlicher Rechtsver-
pflichtungen pro Einzelplan bitte ausweisen. Bitte im Rahmen der Uber Rechtsgrund-
lagen des Landes gebundenen Ausgaben den Anteil freiwilliger Leistungen des Lan-
des je Einzelplan darstellen.

Direkt Uber EU-Recht gebundene Ausgaben - Teil a) der Fragestellung - sind aus-
schlieBlich solche, deren Rechtsgrundlage eine EU-Verordnung als unmittelbar gel-
tendes Recht ist. EU-Richtlinien begrinden eine Umsetzungsverpflichtung fur die
Mitgliedstaaten; Rechtsgrundlage fur darauf basierende Ausgaben bildet dann aber

Hinweis: Die Drucksache steht vollsténdig digital im Internet/Intranet zur Verfiigung. Die Anlage ist in Word
als Objekt beigefiigt und 6ffnet durch Doppelklick den Acrobat Reader.
Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt erfolgen
oder die gedruckte Form abgefordert werden.

(Ausgegeben am 10.01.2012)



der jeweilige nationale Umsetzungsakt, also Bundes- oder Landesrecht. Diese Aus-
gaben sind Teil der zu Abschnitten c¢) und d) dargestellten Ansatze.

Unmittelbar auf EU-Recht basierende Rechtsverpflichtungen zur Leistung von Aus-
gaben gibt es im Land nicht.

Die im Rahmen der Operationellen Programme vorgesehenen Ausgaben und zu er-
wartenden Erstattungseinnahmen - Teil b) der Fragestellung - sind im Vorbericht des
Haushaltsplanentwurfes dargestellt, auf dessen Wiedergabe an dieser Stelle insofern
verzichtet werden kann.

Zu den Frageteilen c) und d) sei auf die Anlage 1 verwiesen, die den Anteil von Ein-
nahmen und Ausgaben je Einzelplan ausweist, der auf bundes- bzw. landesrecht-
licher Grundlage basiert. Dort ist auch der Anteil der freiwilligen Ausgaben des Lan-
des ausgewiesen. Die Ubersicht in der Anlage 2 fiihrt in einzelplanméaBiger Unter-
gliederung diejenigen auf Rechtsverpflichtungen basierenden Ausgaben auf, die
Bund und Land anteilig tragen. Soweit ein Einzelplan keine derartigen Ausgabean-
séatze enthalt, wurde er in der Ubersicht auch nicht aufgeflhrt.



Anlage 1

Ubersicht tiber die Einnahmen und Ausgaben auf bundes- und landesrechtlicher Grundlage sowie die freiwilligen Landesleistungen

Einnahmen
darunter (1. Zeile absolut, 2. Zeile in v. H.): darunter (1. Zeile absolut, 2. Zeile in v. H.):
Einzelplan| Ansatz 2012 Bundes- Landes- Verpfl. d. Freiwill. Ansatz 2013 Bundes- Landes- Verpfl. d. Freiwill.
gesetze gesetze Landes Leist. d. L. gesetze gesetze Landes Leist. d. L.
01 171.700 114.300 177.600 114.300
66,6 64,4
02 871.800 604.000 881.500 606.000
69,3 68,7
03 47.368.900 3.705.600 30.076.600 6.372.200 420.000 50.289.800 5.206.100 29.659.100 6.372.200 350.000
7,8 63,5 13,5 0,9 10,4 59,0 12,7 0,7
04 25.168.500 21.434.600 25.000 2.983.500 25.164.600 21.434.600 25.000 2.983.500
85,2 0,1 11,9 85,2 0,1 11,9
05 168.163.300 151.296.200 1.947.000 710.000 193.059.700 176.762.200 1.317.500 770.000
90,0 1,2 0,4 91,6 0,7 0,4
06 128.340.100 62.535.000 120.838.400 62.535.000
48,7 51,8
07 4.353.500 1.068.800 1.545.300 998.500 4.233.500 1.068.800 1.525.300 898.500
24,6 35,5 22,9 25,2 36,0 21,2
08 99.349.200 500 1.412.500 3.814.300 93.589.800 500 1.412.500 3.186.600
0,0 1,4 3,8 0,0 1,5 3,4
09 205.179.700 52.500 7.108.500 1.074.300 195.919.400 52.500 7.118.500 1.007.900
0,0 3,5 0,5 0,0 3,6 0,5
11 93.701.200 90.128.800 2.803.000 10.000 3.000 94.572.000 90.809.200 2.910.300 10.000 3.000
96,2 3,0 0,0 0,0 96,0 3,1 0,0 0,0
13 8.573.904.000] 7.916.230.100 61.726.300 1.000] 8.539.682.900| 7.934.610.100 61.532.800 1.000
92,3 0,7 0,0 92,9 0,7 0,0
14 579.390.000 481.295.000 10.817.700 7.490.600 1.000 576.787.100 486.654.600 10.765.700 8.603.200 1.000
83,1 1,9 1,3 0,0 84,4 1,9 1,5 0,0
15 33.301.500 2.121.000 7.446.800 3.610.700 4.770.100 42.669.500 2.550.000 7.441.800 3.581.000 3.019.400
6,4 22,4 10,8 14,3 6,0 17,4 8,4 7.1
16 371.700 330.000 368.700 330.000
88,8 89,5
19 2.879.000 2.879.000 2.880.000 2.880.000
100,0 100,0
20 82.628.900 30.966.000 23.000 3.353.800 84.896.300 32.466.000 23.000 4.239.700
37,5 0,0 4.1 38,2 0,0 5,0
Summe | 10.045.143.000( 8.761.882.400 122.984.700 34.533.900 5.905.100( 10.026.010.800| 8.815.199.900 122.414.000 35.080.100 4.144.400
87,2 1,2 0,3 0,1 87,9 1,2 0,3 0,0




Ausgaben

Ansatz 2012

darunter (1. Zeile absolut, 2. Zeile in v. H.):

Ansatz 2013

darunter (1. Zeile absolut, 2. Zeile in v. H.):

Einzelplan Bundes- Landes- Verpfl. d. Freiwill. Bundes- Landes- Verpfl. d. Freiwill.
gesetze gesetze Landes Leist. d. L. gesetze gesetze Landes Leist. d. L.
01 33.741.600 4.774.400 21.197.100 5.969.500 2.500 33.819.200 4.706.000 21.154.300 6.074.700 2.500
14,1 62,8 17,7 0,0 13,9 62,6 18,0 0,0
02 17.932.000 483.200 7.271.300 8.838.800 102.000 17.902.900 473.200 7.288.700 8.759.600 80.000
2,7 40,5 49,3 0,6 2,6 40,7 48,9 0,4
03 642.285.000 288.123.000 169.268.700 119.102.100 18.395.400 610.955.800 279.015.300 171.726.600 105.745.200 14.527.500
44,9 26,4 18,5 2,9 45,7 28,1 17,3 2,4
04 194.566.600 163.300 170.858.000 9.596.600 15.000 193.871.400 175.000 170.342.300 9.374.900
0,1 87,8 4,9 0,0 0,1 87,9 4,8
05 1.033.628.500 726.398.400 208.770.400 12.043.900 9.837.900| 1.081.342.500 763.280.200 223.525.500 9.831.500 8.803.000
70,3 20,2 1,2 1,0 70,6 20,7 0,9 0,8
06 731.936.700 111.028.300 120.069.700 353.281.400 679.000 725.118.400 112.091.800 120.069.700 344.022.700 509.300
15,2 16,4 48,3 0,1 15,5 16,6 47,4 0,1
07 1.430.600.200 160.980.500| 1.153.953.300 97.074.700 5.585.600| 1.410.720.000 163.218.200| 1.140.865.400 89.297.700 5.077.900
11 80,7 6,8 0,4 11,6 80,9 6,3 0,4
08 261.542.300 23.183.000 25.373.800 5.799.500 246.653.700 22.890.700 21.559.600 4.069.500
8,9 9,7 2,2 9,3 8,7 1,6
09 310.803.900 1.422.000 58.948.500 6.652.000 1.295.200 302.913.600 861.700 58.107.600 6.487.000 1.914.400
0,5 19,0 2,1 0,4 0,3 19,2 2,1 0,6
11 405.542.900 124.879.600 229.803.300 29.074.700 2.736.800 406.630.900 126.617.200 232.057.100 29.044.000 2.750.500
31 57 7 1 31 57 7 1
13 3.663.894.500 605.835.900| 1.548.595.900 525.267.700 29.480.700| 3.683.320.600 620.902.700| 1.566.406.100 440.191.300 29.211.000
16,5 42,3 14,3 0,8 16,9 42,5 12,0 0,8
14 891.318.200 518.419.100 148.184.000 113.207.200 5.691.600 889.517.900 523.677.800 157.156.700 112.198.400 4.971.600
58,2 16,6 12,7 0,6 58,9 17,7 12,6 0,6
15 197.423.200 2.373.000 78.633.800 69.052.100 20.882.900 181.477.200 2.653.000 78.308.300 59.949.600 16.856.300
1 39,8 35,0 1,5 43,2 33,0 9,3
16 12.332.000 1.907.200 352.600 12.680.800 2.071.200 522.400
15,5 2,9 16,3 4,1
19 73.443.600 12.504.300 10.351.900 19.283.900 81.429.000 11.734.100 10.235.700 19.367.300
17,0 14,1 26,3 14,4 12,6 23,8
20 144.151.800 672.500 9.440.800 82.088.300 334.500 147.656.900 291.600 8.728.600 88.214.800 347.100
0,5 6,5 56,9 0,2 0,2 5,9 59,7 0,2
Summe | 10.045.143.000 2.559.964.700| 3.958.882.300| 1.475.906.700 100.838.600( 10.026.010.800| 2.611.769.000| 3.989.385.700| 1.350.118.300 89.120.600
25,5 39,4 14,7 1,0 26,0 39,8 13,5 0,9




Haushaltsjahr 2012

Bundes-

EPI.| Kap. E/A Titel |Zweckbestimmung Ansatz 2012 Bemerkungen
gesetze
§ 10 Grabergesetz,
Sonstige Zuweisungen vom Bund aufgrund des Bund erstattet
03 /0302 E | 23101 |~ 867.700 867.700
Grabergesetzes Aufwendungen in einer
Pauschale
§§ 28 und 29 BerRehagG,
03 0302 E | 231 67 Sonstige Zuweisungen vom Bund 240.000 240.000 Aufwendungen werden
zu 60 % vom Bund
getragen
Sonstige Zuweisungen an Gemeinden und § 10 Grébergesetz,
03 0302 A | 63301 |Gemeindeverbande aufgrund des 867.700 867.700 Bund erstattet
Grabergesetzes Aufwendungen in einer
Pauschale
§§ 6,7, 8 BerRehaG,
Sonstige Zuweisungen an Gemeinden und Aufwendungen werden
03 10302 A | 63367 oreindeverbinde 370.000 370.000 211 60 % vorn Bund
getragen
Sonstige Zuweisungen an §§ 6,7, 8 BerRehaG,
03 | 0302 A | 636 67 Sozalversicherungstrager sowie an die 30.000 30.000 Aufwendungen werden

Bundesagentur fir Arbeit

zu 60 % vom Bund
getragen
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Haushaltsjahr 2013

EPI.| Kap. E/A| Titel |Zweckbestimmung Ansatz 2013 Bundes- Bemerkungen
gesetze
§ 10 Grabergesetz,
Sonstige Zuweisungen vom Bund aufgrund des Bund erstattet
03 |10302| E 23101 | 867.700 867.700
Grabergesetzes Aufwendungen in einer
Pauschale
§§ 28 und 29 BerRehaG,
03 | 0302 E | 231 67 Sonstige Zuweisungen vom Bund 240.000 240.000 Aufwendungen werden
zu 60 % vom Bund
getragen
Sonstige Zuweisungen an Gemeinden und § 10 Grébergesetz’
03 0302 A | 633 01 |Gemeindeverbande aufgrund des 867.700 867.700 Bund erstattet
Grabergesetzes Aufwendungen in einer
Pauschale
§§ 6,7, 8 BerRehaG,
Sonstige Zuweisungen an Gemeinden und Aufwendungen werden
03 10302 A | 63367 . ideverbands 370.000 370.000 2060 % vogq Bund
getragen
) ) §§ 6,7, 8 BerRehaG,
Sonstige Zuweisungen an Auf d d
03 0302 A | 636 67 Sozialversicherungstrager sowie an die 30.000 30.000 |AUTWendungen weraen

Bundesagentur fiir Arbeit

zu 60 % vom Bund
getragen
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Haushaltsjahr 2012

Bundes-

EPI.| Kap. E/A Titel |Zweckbestimmung Ansatz 2012 Bemerkungen
gesetze
Erstattungen von Aufwendungen flr Job-Tickets
05 0501 382 01 %urch die Bediesnsteten SHG 0
ebihren der Schiedsstellen nach § 94 BSHG, § .
05 0501 111 65 76 SGB Xl und § 78 g SGB VIl 89.100 89.100 Sijehe Ausgaben TGr. 65
05 0501 A | 412 65 |Aufwendungen fiir ehrenamtlich Tatige 47.700 47.700
Geschéftsbedarf und Kommunikation sowie Schiesstellen BSHG, SGB IX, SGB VIII ( auch
Geréte, Ausstattungs- und .
05 |0501 A | 51165 Ausrisstungsgegenstande, sonstige 500 500 Elr_m TQr. 65_) bundesgesetzl. Grundlage,
Gebrauchsaeaenstinde keine Finanzierung Bund
05 0501, A | 526 65 Sachverstandige 14.000 14.000
05 (0508 E | 119 41 |Rickzahlungen von Uberzahlungen 2.718.900 2.718.900
05 0508 E @ 11951 |Vermischte Einnahmen 281.500 281.500
05 0508/ E | 153 01 |Zinseinnahmen 61.800 61.800
05 0508 E | 173 01 Darlehensriickflisse 201.000 201.000
05 0508 E | 182 01 Sonstige Darlehensriickfliisse aus dem Inland 500 500
05 0508 E | 186 01 |Darlehensriickfliisse aus dem Ausland 0 0
Erstattungen des Bundes fur Grundsicherung im
05 0508 E | 23102 Alter und bei Erwerbsminderuna 33.421.100 33.421.100
Zuweisungen von staatlichen Gberértlichen
05 0508 E 232 01 Tragern der Sozialhilfe 8.000 8.000
Zuweisungen von kommunalen Gberdrtlichen
05 0508 E 23301 fiveeroervon o 20.000 20.000
05 0508 E | 233 02 Zuweisungen von Dritten 12.472.100 12.472.100
05 0508 E @ 233 03 Wohngelderstattungen 1.524.800 1.524.800
Rentenzuweisungen von
05 0508 E | 23501 Rentenversicherungstragern fir die stationaren 42.925.500 42.925.500
Hilfeempfénger "Eingliederungshilfe”
Zuweisungen von Pflegekassen fir
05 0508 E | 235 02 |Leistungsberechtigte in stationéren Einrichtungen 10.590.800 10.590.800
der Einaliederunashilfe
05 0508 E | 281 01 Kostenersatz fir Hilfen fir Deutsche im Ausland 0 0
05 0508 A | 534 01 Sonstiges 30.000 30.000
Zuweisungen an staatliche lberortliche Trager
05 0508 A 63201 5esinost 126.200 126.200
Zuweisungen an kommunale Uberértliche Trager
05 0508 A 63301 ro=niet 300.000 300.000
05 0508 A | 633 02 |Zuweisungen an értliche Trager der Sozialhilfe 150.000 150.000 SGB X/l bund tz1. Grund|
Zuweisungen an ortliche Trager der Sozialhilfe far undesgesetzl. Grunalage
05 0508 A 63303 Bonuszahlungen 0 Land ist Trager der Uiberdrtlichen Sozialhilfe
05 0508 A | 633 04 |Zuweisungen an sonstige Sozialleistungstrager 100.000 100.000 Erstattungen vom Bund flr Grundsicherung
Zuweisungen an drtliche Trager fir im Alter und Erwerbsminderung
05 0508 A | 633 20 Grundsicherung im Alter und bei 22.258.400 22.258.400
Erwerbsmzinderuno
onstige Zuweisungen an
05 0508 A 63601 oo o e ar 3.174200  3.174.200
Eingliederungshilfe fiir behinderte Menschen in
05 0508 A 67101 _roeiernd 308.969.300 308.969.300
05 0508 A | 671 02 Hilfe zur Pflege in Einrichtungen 27.359.000 27.359.000
05 0508 A | 671 11 |Grundsicherung in Einrichtungen 72.792.100 72.792.100
05 0508 A | 671 21 |Hilfe zum Lebensunterhalt in Einrichtungen 28.603.300 28.603.300
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Bundes-

EPI.| Kap. E/A| Titel |Zweckbestimmung Ansatz 2012 esetze Bemerkungen

Hilfen zur Uberwindung besonderer sozialer

05 0508 A 67131 g, *o 359.800 359.800

05 0508 A | 671 41 |Krankenhilfe und sonstige Hilfen 74.100 74.100
Eingliederungshilfe fiir behinderte Menschen

05 0508 A 68102 | e hturaon 25.491.100  25.491.100

05 0508 A | 681 03 Hilfe zur Pflege auBerhalb von Einrichtungen 9.154.700 9.154.700

05 0508 A | 68112 Biindenhife 1.003.900  1.003.900

05 0508 A | 681 13 |Sozialhilfe fir Deutsche im Ausland 121.000 121.000
Arbeitsférderungsgeld an Leistungsberechtigte in

05 0508 A 68115 Werkstatten fir behinderte Menschen 3.256.600 3.256.600
Erstattung von Beitrdgen zur Sozialversicherung

05 0508 A 68116 an Werkstétten fir behinderte Menschen 15.750.200 15.750.200

05 | 0508 A | 68121 Andere Leistungen im Bereich des § 97 Abs. 4 267.800 267.800
SGB Xl : :
Zuweisungen an Gemeinden und

05 0508 A | 88301 |Gemeindeverbande fiir Darlehen im Rahmen der 503.400 503.400
Sozialhilfe
Zuschusse fir Investitionen im Bereich der

05 0508 A 89301 Einaliederunashilfe fir behinderte Menschen 32.808.200 32.808.200

05 10508 A | 89302 fll:rs;r;;sgsge flr Investitionen im Bereich der Hilfe 4.471.700 4.471.700

05 0510 E | 119 41 |Riickzahlungen von Uberzahlungen 2.000 2.000

05 0510 E | 11951 |Vermischte Einnahmen 0
Darlehensrickflisse von Berechtigten aus

05 0510/ E | 18201 Beisituhnqen nﬁh dom OES i 1.000 1.000

arlehensriickflisse von Berechtigten aus

05 0510 E | 182 02 Leistungen nach dem Strafrechtlichen 0
Rehabilitierunasaesetz
Darlehensrickflisse von Berechtigten aus

05 0510 E | 182 03 Leistungen nach dem Verwaltungsrechtlichen 0
Behlart:ilitier__un'gls_gesetz B i

05 10510 E | 18204 arlehensrickflisse von Berecl tigten aus 0 0
Leistunaen nach dem SVG und dem ZDG

05 0510 E 182 05 Dalrleuhensri]ckﬂi]sse von Beurechtigten aus 0
Leistunaen nach dem IfSG
Darlehensriickfliisse von Berechtigten aus

05 0510 E | 18206 | . 0 0
Leistt h dem BVG

05 0510 E 182 07 D?rsleuhlq:sr:ﬁr::i?lﬁsseemvon Berechtigten aus 0
Leistunaen nach dem HHG

05 0510 E 231 02 Zuweisungen vom Bund fir Leistungen nach dem 112.400 112.400
OEG . :
Zuweisungen vom Bund fir Leistungen nach dem

05 0510 E 23103 Strafrechtlichen Rehabilitierunasaesetz 0
Zuweisungen vom Bund fiir Leistungen nach dem

05 0510 E 23104 Verwaltungsrechtlichen Rehabilitierungsgesetz 0

05 0510 E 231 05 gl\JIVéeLs:ggzrerzt)ngBund fur Leistungen nach dem 200.000 200.000

05 0510 E 231 06 Zuweisungen vom Bund fir Leistungen nach dem 2.920.000 2.920.000
BVG . . : :

05 0510 E 231 08 Zuweisungen vom Bund fir Leistungen nach dem 1.600 1.600
HHG ) .
Erstattungen durch die Pflegekassen nach dem

05 0510/ E | 23601 ; 25.000 25.000
Pfl h t
Ersggnigé% \%lrjlngrﬁgp?rstiﬁsberechtigten und

05 0510 E | 281 01 sonstigen Dritten sowie Rententragern nach dem 1.150.000 1.150.000
BVG
Erstattungen von Anspruchsberechtigten und

05 0510/ E | 28102 0

sonstigen Dritten nach dem Strafrechtlichen

Rehabilitierunasgesetz
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Bundes-

EPI.| Kap. E/A Titel |Zweckbestimmung Ansatz 2012 esetze Bemerkungen
Erstattungen von Anspruchsberechtigten und
05 0510 E | 281 03 sonstigen Dritten nach dem 0
Verwaltungsrechtlichen Rehabilitierungsgesetz
Erstattungen von Anspruchsberechtigten und
05 0510 E 28104 sonstigen Dritten nach dem SVG und dem ZDG 0
Erstattungen von Anspruchsberechtigten und
05 0510 E 28105 sonstigen Dritten nach dem IfSG 40.000 40.000 a
Erstattungen von Anspruchsberechtigten und Bundesgesetzl. Grundlagen Kap. 0510
05 0510 E | 28107 : : 0
1t Dritt h dem HHG
05 0510 E 281 08 sEcr)gtzltltquir;;er:Ivg: Zinruiwsberechtigten und 26.000 26.000 BVG/KOF 20 v.H. Land 80 v.H. Bund
sonstigen Dritten nach dem OEG - : : HHG 20 v.H. Land 80 v.H. Bund
05 0510/ A 63101 Zumel:‘unggrl;gn den Bund - Darlehensriickflisse 500 500 SVG _ Land 100 v.H. Bund
;ac e'ser:gen an den Bund - Darlehensriickflisse DG - Land 100 v.H. Bund
uweisu und - tckfli
05 0510 A | 63102 nach dem Strafrechtlichen Rehabilitierungsgesetz 0 IFSG 100 v.H. Land ) Bund
- o StrRehaG 35v.H.Land 65 v.H. Bund
05 0510 A 63103 neondomvamatimgaesinan 0 VwRehaG 43 v.H.Land 57 v.H.Bund
Rehabilitierungsgesetz OEG 78 v.H. Land 22 v.H. Bund
Zuweisungen an den Bund - Darlehensrickflisse
05 0510 A 63104 nach dem SVG und dem ZDG 0 0
Zuweisungen an den Bund - Darlehensrickflisse
05 0510 A | 63105 nach dem BVG 0 0
Zuweisungen an den Bund - Sonstige Einnahmen
05 0510 A 63106 ‘°=nocic 6.000 6.000
Zuweisungen an den Bund - Sonstige Einnahmen
05 0510 A 63107 nach dem SVG und dem ZDGS 0
Zuweisungen an den Bund - Sonstige Einnahmen
05 0510 A | 63108 922.000 922.000
nach dem BVG
Zuweisungen an den Bund - Sonstige Einnahmen
05 0510 A | 63109 nach dem Strafrechtlichen Rehabilitierungsgesetz 0
Zuweisungen an den Bund - Sonstige Einnahmen
05 0510 A | 631 10 |nach dem Verwaltungsrechtlichen 0
Rehabilitierunasaesetz
05 0510/ A | 631 11 gil;w:fllsel;r;izr;::nden Bund - Erstattungen durch 20.000 20.000
Zuweisungen an den Bund - Darlehensriickfliisse
05 0510 A | 63112 0
h dem HHG
05 10510/ A 63113 gﬁ(\;veisirr?gen an den Bund - Sonstige Einnahmen 0
nach dem HHG
05 0510 A | 68102 Hilfen nach dem SVG und dem ZDG i.V.m. §§ 26 200.000 200.000
ff BVG ' :
05 0510 A | 681 03 |Hilfen nach dem IfSGi.V.m. §§ 26 ff BVG 320.000 320.000
05 0510 A | 681 04 Hilfen nach §§ 26 ff BVG - Kriegsopferfiirsorge 3.650.000 3.650.000
Hilfen nach dem Strafrechtlichen
05 0510 A 68105 Rehabilitierunasaesetz i.V.m. §§ 26 ff BVG 0
Hilfen nach dem Verwaltungsrechtlichen
05 0510 A | 68106 Rehabilitierunasaesetz i.V.m. §8§ 26 ff BVG 0
05 0510 A | 681 07 |Hilfen nach dem HHG i.V.m. §§ 26 ff BVG 2.000 2.000
05 0510/ A | 681 08 |Hilfen nach dem OEG i.V.m. §§ 26 ff BVG 500.000 500.000
05 0510/ A | 863 01 |Darlehen nach dem OEG i.V.m. §§ 26 ff BVG 11.000 11.000
05 0510 A | 86302 Darlehen nach dem SVG und dem ZDG i.V.m. §§ 0
26 ff BVG
05 0510/ A | 863 03 |Darlehen nach dem IfSG i.V.m. §§ 26 ff BVG 0
05 0510 A | 863 04 |Darlehen nach §§ 26 ff BVG - Kriegsopferfiirsorge 0 0
05 10510 A 86305 Darlehen nach dem Strafrechtlichen 0

Rehabilitierungsgesetz i.V.m. §§ 26 ff BVG
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Bundes-

EPI.| Kap. E/A Titel |Zweckbestimmung Ansatz 2012 Bemerkungen
gesetze
Darlehen nach dem Verwaltungsrechtlichen
05 0510 A | 86306 Rehabilitierunasaesetz i.V.m. §§ 26 ff BVG 0
05 0510 A | 863 07 |Darlehen nach dem HHG i.V.m. §§ 26 ff BVG 0
05 0511 E | 119 03 |Ersatzleistungen nach § 5 OEG 200.000 200.000
05 0511 E | 119 41 |Riickzahlungen von Uberzahlungen 0
Zuweisungen vom Bund nach § 4 Abs. 1 Satz 3
05 |0511| E | 23101 OEG 0
05 0511 E | 231 02 |Zuweisungen vom Bund nach § 4 Abs. 2 OEG 1.429.800 1.429.800
05 0511 E | 231 03 |Zuweisungen vom Bund nach § 20 StrRehaG 12.540.300 12.540.300
05 |0511| E | 231 04 |Zuweisungen vom Bund nach § 17 VwRehaG 8.000 8.000
Zuweisungen vom Bund nach § 10 Anti-D-
05 0511 E 23105 "0 246.000 246.000
05 0511 E 232 01 Zuweisungen von den alten Landern nach § 10 61.000 61.000
Anti-D-Hilfeaesetz . .
05 0511 A | 63101 Zuweisungen an Bund nach § 5 Abs. 2 OEG 0 Bundesgesetzl. Grundlagen Kap. 0511
Zuweisungen an Bund - Erstattung des StrRehaG 35 v.H. Land 65 v.H. Bund
05 0511 A | 631 02 |Landesanteils der Beitrage nach § 22 BVG i.V.m. 1.500 1.500| VwRehaG 43 v.H.Land 57 v.H. Bund
dem OEG IFSG 100 v.H. Land -
05 0511 A | 681 11 |Betragsverfahren nach §§ 6 und 17 StrRehaG 866.200 866.200 oG 78 v.H. Land 22 v.H. Bund
Beschadigten- und Hinterbliebenenversorgung UntAbschlG 100 v.H. Land
05 0511) A | 68112 nach §§ 21 und 22 StrRehaG 186.300 186.300 AntiDHG - fin. Hilfen 37,6 v.H. Land 50 v.H.
Beschadigten- und Hinterbliebenenversorgung Bund 12,4 v.H.alte BL
05 0511 A 68113 §§ 3 und 4 VwRehaG - Geldleistungen 13.100 13.100 AntiDHG - Heil- und Krankenbehandlung
Adi i ; 100 v.H. Land
Beschadigten- und Hinterbliebenenversorgung
05 0511 A 68114 nach §§ 3 und 4 VwRehaG - Sachleistungen 1.000 1.000
05 0511 A | 681 15 |Leistungen nach §§ 56 und 60 ff IfSG 1.793.900 1.793.900
05 0511 A | 681 16 |Leistungen nach dem UntAbschiG 325.700 325.700
05 (0511 A | 681 17 |Geldleistungen nach dem OEG 2.576.000 2.576.000
05 0511 A | 681 18 Sachleistungen nach dem OEG 3.923.400 3.923.400
Leistungen nach §§ 3, 4 und 13 Anti-D-
05 0511 A 68119 Hilfeaesetz - finanzielle Hilfen 492.000 492.000
Leistungen nach § 2 Anti-D-Hilfegesetz - Heil-
05 0511 A 68120 o e 175.400 175.400
05 0511 A | 681 21 |Opferpensionen nach § 17a StrRehaG 18.240.300 18.240.300
05 0517 E | 231 67 Sonstige Zuweisungen vom Bund 13.797.200 13.797.200
05 0517 E | 281 67 Riickilisse von Unterhaltsverpflichteten 3.800.000 3.800.000 Siehe Ausgaben UVG TGr.67
Zwei Gemeind s Bundesgesetzl. Grundlage Finanzierung Land
uweisungen an Gemeinden un . . . s
05 /0517 A | 63365 . i deverbande fir Erziehungshilfen 2.557.800 2.557.800 1;:u|r urr:tkl)_eglellt_e:je minderjahrige
Ochtlingskinder
Zuweisungen an Bund aus Ruckflissen von
05 0517 A | 631 67 |Unterhaltsverpflichteten nach dem 1.900.000 1.900.000 IL:J|T1taer::i}’iﬁzrfgvr;:ﬁ:%e/getz (uve)
Unterhaltsvorschussgesetz
05 0517 A 633 67 Zuweisungen an Berechtigte entsprechend 27.594.400 27 594.400 Bund/Land/Kommunen (S'ehe auch

Unterhaltsvorschussgesetz

Einnahmen TGr.67)
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Haushaltsjahr 2013

EPI., Kap.i E/A Titel |Zweckbestimmung Ansatz 2013 2:2:;: I Bemerkungen
= |Gebuhren der Schiedsstellen nach § 94 BSHG, § T
05 050? E | 11165 176 SGB Xl und § 78 g SGB VIII 89.100 89100 Siehe Ausgaben TGr. 65
05 10501 A | 41265 |Aufwendungen fir ehrenamtlich Talige 47.700 47.700 .
| Geschaftsbedarf und Kommunikation sowie i Schiesstellen BSHG,
i | Gerate, Ausstattungs- und : SGB IX, SGB VIl ( auch
05 10501 I A 51185 | Ausristungsgegenstande, senstige | 500 500 Einn TGr. 65)
s ! | ; VGebrauchsaaagﬂstange‘ j ;gundﬁlsgesetl:
i (rundliage, Keine
05 10501 A | 52665 |sachverstandige 14.000| 14.000] o Bn
| | !
057 ! 0508 _E 119 417_ iE[.‘u\:{(zahlungen von Uberzahlungen 2.718.900 B 2.718.900
05 [0508. E | 119 51 Vemischte Einnahmen 281.500 281.500|
05 10508 E | 153 01 |Zinseinnahmen 61.800 61.800/
05 |0508| E | 173 01 |Darlehensrickilisse 4 201.000 .?D'I.DOOE
05 |0508| E I 182 01 |Sonstige Darlehensriickfliisse aus dem Inland 500 500
05 |0508 E 1 186 01 Darlehensrickflusse aus dem Ausland i 0 0l
| [Erstatiungen des Bundes fur Grundsicherung im
05 _0508 E ! 23102 [ Aifer-gryiibet Erperbmindetune 57.868.690 57.868.600
i Zuweisungen von staatlichen tberdrtlichen
; 05 | 0508 E 23201 Tragern der Soziallijilfe Ty I i 5.000 50@9
i Zuweisungen von kommunalen Gberértlichen |
05 |0508] E | 23301 |0 o Sosiainife | 20.000 20.000!
05 0508 E | 233 02 |Zuweisungen von Dritten i 12.934.800 12.934.800
05 0538 E | 23303 Wohngelderstattungen 1.534.309 1.534.300
t i Rentenzuweisungen von :
05 1 0508| E | 235 01 |Rentenversicherungstragem fur die stationéren 43.255.000/ 43.255.000
Hilfeempfénger "Eingliederungshilfe" ‘
7 'Zuweisungen von Pflegekassen flr
05 |0508! E | 23502 |Leistungsberechtigte in staticnaren Einrichtungen 10.808.000, 10.808.000!
_|der Einaliederunashilfe - ] !
05 |0508| E | 281 01 |Kostensrsatz fur Hilfen fir Deutsche im Ausland 0 0
05 |0508| A | 53401 'Sonstiges 30.000 30.000
B 'Zuweisungen an staatliche Oberdrtliche Trager :
_ 05 |0508| A | 63201 der Sozialhiffe__ - ] 126.200 126.20Q
o5 [as08] R | idsai0i [T st Shanuliee IR | 300.000  300.000|SGB XIi bundesgesetz!.
05 .0508| A | 63302 |zuweisungen an értiiche Trager der Soziahilfe | 150.000 150.000 SFUZQI?Q_% .
T [Zuweisungen an értliche Trager der Sozialhilfe fur| ol jLand ist Trager aer
050508 A | 83303 &y eraniungen o O bersrtlichen Sozialhilfe
05 | 0508 A | 633 04 Zuweisungen an sonstige Sozialleistungstréger 100.000 100.000 Erstattungen vom Bund
: o Zuweisungen an orlliche Trager fir ] 'fur Grundsicherung im
05 |0508| A | 633 20 |Grundsicherung im Alter und bei 38.540.500 38.540.500 Alter und
L Erwerbsminderuna I i
Sonstige Zuweisungen an Erwerbsminderung
05 | 0508 A | 63601 SDZLal!.eLS_iQherrt]Jﬂ SflLa%e;] _— 3.301.200 ,:5?01'200
| | Eingliederungshilfe far behinderte Menschen in
05 05%;j i 671 01 Einfckiunoan 323.857.900/ 323.857.900
05 |0508| A | 67102 |Hilfe zur Pflege in Einrichtungen 28.453.200.  28.453.200|
05 [0508! A | 671 11 |Grundsicherung in Einrichtungen 73.881.100, 73.881.100
05 0508 A ! 67121 Hilfe zum Lebensunterhall in Einrichtungen 29.031.200 29.031.200
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Bundes-

EPL| Kap.i E/A| Titel Zweckbestimmung Ansatz 2013 Bemerkungen
; : gesetze
i !Hilfen zur Uberwindung besonderer sozialer
05 10508| A | 67131 |goicrcieien |367.000/  367.000
05 ! 0508; A | B71 41 !Krankenhilfe und sonst:ge Hilfen J 77 100\ 77.100
i | Eingliederungshilfe fur behinderte Menschen
D5 0508 A | 68102 | e | 28.367.000  28.367.000
05 ‘0508 A | 681 03 |Hilfe zur Pflege auRerhalb von Emrlchtumgen 9 562 000 9_562_000-
05 10508 A | 68112 |Blindenhilre o 11.091.200  1.091.200
05 0508 A | 68113 Sczwalhlh’e fur Deutsche im Ausland ; 126.000 126_000!
i i Arbeitsférderungsgeld an Leistungsberechtigte in i i
05 ‘ 0508‘ A 168115 lWerksté!tten fur behinderte Menschen ‘ 3.386.900 3'386'900!
i | Erstattung von Beitragen zur Sozialversicherung ; i [
05 ‘ 0508| A | 68116 an Werkstatten fur behinderte Menschen 1 17'167'700‘ 1?'167'700!
05 ‘ 0508/ A 68121 ggcée;e"Lelstungen im Bereich des § 97 Abs. 4 280 100‘ 280.1 OUI
T ; lZuwe\suﬁﬁén an Gemeinden und | — 1
05 | 0508 A 883 01 Gemeindeverbande fur Darlehen im Rahmen der | 509.500 | 509.500|
i ; :Sozialhilfe i | i
| i | Zuschusse far Investitionen im Bereich der
05 0508 A | 89301 E\nnllgfierqushllfe far behlr]derte Menschen 33.818.600 33.81 B.BOUl
05 0508 A | 89302 53:;:1‘2229 fur Investitionen im Bereich der Hilfe 4.698.200 4.696.200!
05 {0510] E | 119 41 |Rickzahlungen von Uberzahlungen ‘L 2.000| 2.000!
05 | 0510| E | 119 51 |Vermischte Einnahmen 0| !
Darlehensriickflisse von Berechtigten aus —
05 | 0510| E 182 01 Leistunaen nach dem OEG 1 'OOOE 1.000
Darlehensrickflisse von Berechtigten aus i i i
05 | 051 O| E | 182 02 |Leistungen nach dem Strafrechtlichen ! 0l |
i Rehabilitierunasaesetz 1 !
Darlehensruckiliisse von Berechtigten aus |
05 '0510° E 182 03 |Leistungen nach dem Verwaltungsrechtlichen 0 !
o get';ag|llt\erun!3_lsqgsetz S | |
| i arlehensriickflisse von Berechtigten aus | i
05 1051 Dl E 182 04 Leistungen nach dem SVG und dem ZDG i 0 0l
Darlehensrickilisse von Berechtigten aus
05 l 051 OI E 182_ 0_5_ lﬁeislluhnaen n:;;lh dem IfS('é - 0
:Darlehensriickflusse von Berechtigten aus |
05 | 051 0 E 182 06 Lﬁsiﬁﬁmen n?‘?[h e BVE i 0! 0
arlehensrickflisse von Berechtigten aus i
05 | 051 0 E l 182 07 Leistungen nach dem l-é}-;G I | i e
| i ‘Zuweisungen vom Bund fur Leistungen nach dem
| 05 [0510] E | 23102 2" 112.400 112.400
; Zuweisungen vom Bund fur Lelstungen nach dem
05 10510 E | 23103 ‘Strafrechlhchen Rehabilitierunasaesetz 0
| | Zuweisungen vom Bund fir Leistungen nach dem
05 051 0} E 23104 Verwaltungsrechtlichen Rehabilitierungsgesetz 0
Zuweisungen vom Bund fur Leistungen nach dem S—
ES 0510 E . 23105 gVG und dem ZDGE B - ___200.000 200.000
] uwelsungen vom Bund tur erstungen nac em
05 Q51 0 E : 231 06 BVG 2.896.000 2.896.00Q
05 lo510] E | 23108 Zuweisungen vom Bund fur Leistungen nach dem 1.600 1.600
HHG o B
Erstattungen durch die Pflegekassen nach dem
_05_ 051 0 | E 236 01 Pfleaeversicherunasaesetz 25.000 25.000
Erstattungen von Anspruchsberechtigten und
05 0510 E | 281 01 |sonstigen Dritten sowie Rententragern nach dem 1.050.000 1.050.000
i BVG
[ ! i Erstattungen von Anspruchsberechtigten und
05 :10510| E | 28102 ‘sonstlgen Dritten nach dem Strafrechtlichen 0
: L ‘ |Rehabilitierunasgesetz
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Bundes-

EPL| K i T
.| Kap !EI
.| E/A| Titel |
05 o :ZWGCKbeS :
| 0510 i timmun
! | E | 2 |Er g
| ! | 8103 stattunge
” : | %sonstigw D:_Vﬂn e ARE
5 [0510| E | 2 Ve"”ﬁ\tu"QS;:::tFa;“ dem erechtigten und atz 2013
‘ : 8104 |F ichen Rehabilit
05 |0510| E 4 S;I:Stgl;g;”."f’“ — shabilitierungsgesetz ! gesetze S
05 ‘ 051 0| | 281 05 Erslaﬂunge:uen nach d:;sgazchtigten T ‘ O‘ rkunQEn
E ! sonsti vol i 1
05 |05 | 28107 E?Q.i%%fn Driue: :‘“SQruCthEr e:n_d dem 2G| : i
10| E | sth (e i 0| Bundesgesetzl.
05 0510 — a6h 98 Erslat]‘”enr;;en — ”a:r?r:chsbefecmi | | E%ﬂ&_
A | 63101 scretieny v it e e 40.00 B lagen Ka
05 | | 63101 Zuweisun Dritten nach dch-“-f;narechﬁ-1 0| 4 |BVG/KOF . 0510
0510/ A e e n dem OEG e ol 40.000|-and 20vH
— | 63102 IZUWeisungeEG - Darlahensrickia 26.0 | ——HHG 80 v.H. Bund
05 | i |nach d n an del usse .000 L 20
5 10510| A | 5 em Strafrechgif;“d - Darlehensr 26.000 S?/nd 80 v H v.H.
| | 63103 n:w:is””QEn — 0 Rehabilitieri?:ckﬂus% 500 s G H. Bund
i ch del en Bl gsges 5 0] -
05 o Rehabi m Verwal und - D etz 00 v.H. B Land
os10] A | 631 0 g we
05 + | uweisun R ey ! |100 v.H ) L
= ‘ 0510| A | 631 ;acr: demg;\r;gzd:n TR 01‘ IFSG . Blflnd and
H I T nd d rleh: o L
5 0510| A | 05 n:::vhelsungen = agj[" ZDG ehensrickflisse ! : BUndDO vil. Land
05 0510! i 63106 zuwe:jsiﬂr"l BVG FaT T T ey ; 5StrRehaG
i e 0. A 631 "%Ch_demggn an den Bu ensriickflisse 0‘ Land 35v.H
05 |0510 A 07 i:“‘;}alsun_geggn 5 nd - Sonstige Einnahy | 0 iVWRehaGGs v.H. Bund
| H A d en B ahm T
05 | 0 I 631 08 'Zuweisi':gse\r':G und de;n: ~Sonslige Ei en ) 0‘ !f_and 57 43 v.H.
10 A o e eow A BT
i i 0 . nshge Ei ! !
05 |0510| g, | CAREIIT T S eEnzhnen 0l 6.000 22 "+ BundB v.H. Land
i A . trafrechtli nd - Sonsti i
! 631 1 FweIstR chilichen R nstige Ein 842.000 —i
05 0510 : . igach demg\.?er:;n den Bund weshab'“ﬁ‘?'uﬂgr:s:r::en i 842.0 7
05 A | 6311 -'Eﬁae—a;bmg@ altungsrechtli onstige Einn alz -000
0510/ A i 1 die pf‘fungén aseselz_ fehien ahmen 0 :
05 10510 | 63112 e o ageen n Bund - Erstat i
10/ A | . nach d ngen an den ungen durch 0 |
05 | 6311 e HHG Bund - D |
! 0510, A | 3 nac:’sunge” c arlehensrickfic ! 2
A o510 A | 68102 H"fendr?:c:jg'e len Bund - Sonstige E e 0.000 = !
il ot ] | ff BV em S innahi .000!
05 | 0510 H 681 03 iH"f G VG und dem ZDG | ahmen 0 4 O:
05 0510 A | 66104 |Hi en sch dem 153 iV M 0 !
A 681 iifen na V.m. §§ 2 i
05 0510 681 05 |Hiren naz: ii —— 6 ff BVG 200.000
| ctislitereyieee - s it
05 | 051 03 A | 68106 Hﬁ?eib:gf;un n;:;;z:rechuicheisopfenu(swge 320.000| 200.000
LA Rehabilit S 3.6 : 32 '
05 |0510 A 681 07 Hlf:-.b'll"'t"ef.ur.lusqezr:él.t“ngsr'eiéﬁciBVG 2020000 3.6 DARY
) 05 |05 681 08 T nach dem H-H _-'-'-V-m,e__s 26 en i .620.000
= 10! A ‘ 3 Bl ) Hilfen nach GiVv.m. §§2 fBVG ‘ 0‘
L P och S 053 i snove 0
05 ' 05 e l_ A | 86302 Dal’lehen nach dEr‘“' 056777§7§’ ,2,6 ff BVG 20
10| A ints erTEch e e —— .000
05 0510 863 03 DarleI:VG 5VG und dem ZSHBVG 500.000] 2.000
05 | A 86304 en nach dem fSG i G 11.000 500.000
‘0510| A Darlehen na i GiV.m. §§ 26 11
863 05 | Darienen ch § 26 f BVG - K HBVG 0 11.000
Rehatierunaaons - Kriegsopfertars :
ehabilitierun se;;i‘zraif\rfech1|ichensopferfur5°rge 0
Vm
8§ 26 ff BVG 0
0 A
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? Bundes-
i i i A tz !
EPI. Kap.! E/IA| Titel Zweckbestimmung nsatz 2013 asdica Bemerkungen
i i i ! Darlehen nach dem Verwaltungsrechtlichen
05 | 0510! A ! 863 06 ,[Rehabilitierunusgesetz i.V.m. §§ 26 ff BVG 0 |
05 |0510 A 863 07 |Darlehen nach dem HHG iV.m. §§ 26 f BVG | Oi
05 |0511] E | 119 03 |Ersatzleistungen nach § 5 OEG ZOOODOi ‘ 200.000|
05 0511 E 11941 !Rickzahlungen von Uberzahlungen 0l
' I f : i Zuweisungen vom Bund nach § 4 Abs. 1 Salz3 |
05 (0511 E | 23101 OEG - 0 o
05 |0511! E | 23102 |Zuwsisungen vom Bund nach § 4 Abs. 2 OEG 1.470.700/  1.470.700|
05 (0511 E | 23103 |zuweisungen vom Bund nach § 20 StrRefaG 12.677.100|  12.677.100|
05 .0511| E 231 04 'Zuweisungen vom Bund nach § 17 VwRehaG | 8.000| 8_000!2“"1(1;3 ese::_l_ oo
i ‘ |Zuweisungen vom Bund nach § 10 Anti-D- rundiagen Kap.
05 0511 E : 23105 | ifegeset a2k 256.500 gtrRehaG 35 v.H. Land
| Zuweisungen von den alten Landern nach § 10 | i
05 [0511] E | 23201 [y it et 63.600| 6560085 H. Bumd
05 0511 A | 63101 |Zuweisungen an Bund nach § 5 Abs. 2 OEG 0 0 wRehaG 43 v.H. Land
= : Zuweisungen an Bund - Erstattung des 57 v.H. Bund
05 |0511| A 63102 Landesanteils der Beitrage nach § 22 BVG iv.m. | 1.500 1.500/IFSG 100 v.H. Land
= 1 _.dem OEG s ] ] e
05 | 0511 A ‘ 681 11 |Betragsverfahren nach §§ 6 und 17 StrRehaG 866.200 866.200 oG 78 v.H. Land
Beschadigten- und Hinterbliebenenversorgung i 122 v.H. Bund
05 | 0511] A | @81 12 e e te7.400,  te7.q00/22 vt Bund
i .
| ] | Beschadigten- und Hinterbliebenenversorgung ‘ Land
05 ‘ 0511 ! A1 88113 'nach §§ 3 und 4 VwRehaG - Geldleistungen 13'200[ 13.200 AntiDHG - fin. Hilfen
R T —— : 1376 v.H. Land 50 v.H
| : Beschéadigten- und Hinterbliebenenversorgung | ! ' .
05 [0511: A | 68114 |nach §§ 3 und 4 VwRehaG - Sachleistungen 1.000! 1.000 ‘Bund 12,4 v.H.alte BL
05 [0511] A | 681 15 |Leistungen nech §§ 56 und 6011 I1SG 1.802.600  1.802.600. }?“t“‘i’H% "hHE'C']"I und
i 05 |0511| A | 68116 lLeislungen nach dem UntAbschlG 327.400 3727.4_02 15?)”\,_?_: Leal"ladn ung
05 {0511/ A 681 17 Geldleistungen nach dem OEG 2.586.300 2.586.300
05 {0511 A } 681 18 ‘Sachteistungen nach dem OEG 4.098.700 4.098.700
- I Leistungen nach §§ 3, 4 und 13 Anti-D- =
| 05 [0511) A | 88119 | ey - finangielie e - 513.100 513.100
| : Leistungen nach § 2 Anti-D-Hilfegesetz - Heil-
05 10511 A 68120 ' . Krankenbehandluna ) 1??[.300_ o 181.300
05 10511, A | 68121 {Opferpensionen nach § 17a StrRehaG : 18.450.000 18.450.000
05 |0517| E i 231 67 |Sonstige Zuweisungen vom Bund I 13.797.200 o 13.797.200 | giche Ausgaben UVG
05 0517' E | 281 67 |Ruckflisse von Unterhaltsverpflichteten | 3.900.000 3.900.000|TGr.67 o
— | ] ! Bundesgesetzl.
| - ST | Grundlage Finanzierung
1 Zuweisungen an (Gemeinaen un | X .
05 | 051 7‘ A | 63365 | Gomekndavectisnde fr Eriehurgsatiien ‘ 2.487.800! 2.487.800 La}nd fur ur?begleltete
, L i | { ‘minderjéhrige
' || ! o | : iFluchtlinaskinder
[Zuweisungen an Bund aus Riickflissen von ‘ i Unterhaltsvorschussges
05 [0517! A 63167 Unterhaltsverpfiichteten nach dem  1.950.000  1.950.000 etz (UVG) Finanzierung
i e | ’ jeweils 1/3
1 H uweisungen an Bere: igte entsprechen 1
05 0517! A ‘ 633 67 Unterhaltsvorschussaesetz I 27.594.400] 27.594.400 Bund/Land/Kommunen
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Haushaltsjahr 2012

EPI.| Kap. E/A Titel |Zweckbestimmung Ansatz 2012 Bundes- Bemerkungen
gesetze

Zuweisungen des Bundes fir die

06 0621 E 23101 Aufstiegsfortbildungs- férderung nach dem AFBG 2.955.000 2.955.000 Bund:Land 78:22
Zuweisung des Bundes fir die

06 0621 E 23102 Ausbildunasférderuna nach dem BAf6G 59.085.000 59.085.000 Bund:Land 78:22

06 0621 E | 232 01 |Erstattungen anderer Bundeslander 495.000 495.000 |35% der Kosten

06 0621 A 63201 C'Saingven teisungen nach dem BAIGG an 750.000 750.000 35% der Kosten
Zuschusse fiir die Ausbildungsférderung fir

06 0621 A | 68142 Schilerinnen und Schiler ) ] 50.400.000 50.400.000 Bund:Land 65:35

06 0621 A | 68143 Zischisse trde Ausbidungsiorderung fr 40.500.000  40.500.000 Bund:Land 65:35
Zuschusse fir die Aufstiegsfortbildungsférderung

06 0621 A | 68159 nach dem AFBG 3.788.400 3.788.400 Bund:Land 78:22
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Haushaltsjahr 2013

EPI.| Kap. E/A| Titel |Zweckbestimmung Ansatz 2013 Bundes- Bemerkungen
gesetze

Zuweisungen des Bundes fiir die

06 0621 E & 23101 Aufstiegsfortbildungs- férderung nach dem AFBG 2.955.000 2.955.000 Bund:Land 78:22
Zuweisung des Bundes fiir die

06 0621 E | 23102 Ausbildunasférderuna nach dem BAf6G 59.085.000 59.085.000 Bund:Land 78:22

06 | 0621| E & 23201 |Erstattungen anderer Bundeslénder 495.000 495.00035% der Kosten
Erstattung von Leistungen nach dem BAf6G an

06 0621 A | 63201 = 0 780.000 780.000 35% der Kosten
Zuschusse flr die Ausbildungsférderung fir

06 0621 A | 68142 it dsondier __ 50.400.000  50.400.000 Bund:Land 65:35

06 0621 A 68143 Zieniose frdie Ausbildungsforderung fir 40.500.000  40.500.000 Bund:Land 65:35

06 10621 A | 68159 Zuschusse fiir die Aufstiegsfortbildungsférderung 3.788.400 3.788.400

nach dem AFBG

Bund:Land 78:22
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Haushaltsjahr 2012

- . Bundes-
EPI.| Kap. E/A Titel |Zweckbestimmung Ansatz 2012 undes Bemerkungen
gesetze
Abgabe nach Weingesetz,
. ab einer bestimmter Flache
09 0902 E | 38201 |Abgabe nach dem Weingesetz 42.500 42.500 it oine jahrliche Abgabe zu
entrichten
Dienstleistungen AuBenstehender zur Einhaltung Kontrolle der Forst‘samen-
09 0902 A | 533 09 der Vorgaben des Forstvermehrungsgutgesetzes 5.000 5.000 /Forstpflanzenbetriebe It.
(FoVG) Forstvermehrungsgesetz
SchutzmaBnahmen, Abwehr
Dienstleistungen AuBenstehender fiir erheblicher Gefahrdungen
09 0902 A 53310 waldbesitziibergreifende WaldschutzmaBnahmen 74.400 74.400 fur gréBere Waldgebiete
(Waldgesetz)
Diensil Aus hender fir d Bundeswaldinventur It. Dritte
ienstleistungen AuBenstehender fiir die ; _
09 0902 A | 53312 Durchflihrung der dritten Bundeswaldinventur 690.500 690.500 ;B/undeswaldmventur
erordnung
Zuschsse fir Leistungspriifungen in der Leistungsprdifungen nach
09 0902 A 68608 Tierzucht 325.500 325.500 dem Tierzuchtgesetz
siehe Kap. 0902 T. 382 01;
09 (0902 A | 982 01 |Abfihrungen an den Deutschen Weinfonds 42.500 42,500 Abgabe an den Dt.
Weinfonds It. Weingesetz
Staatl.
Tierseuchenbekampfungsma
09 0902 A | 514 61 |Arzneimittel, Heilmittel 100.500 100.500 | gnahmen It.
Tierseuchengesetz
It.
09 0902 A 51167 Geschafisbedart 2.000 2,000 CTAnTUngssicherstellungsge
Erndhrungsvorsorgesetz
09 0902 A | 533 67 Dienstleistungen AuBenstehender 13.100 13.100 S. 0.
09 0902 A | 547 67 Nichtaufteilbare sachliche Verwaltungsausgaben 1.000 1.000 s. 0
Erwerb von Geréten und sonstigen beweglichen
09 0902 A 81267 Sachen 0 0 s. 0.
09 0902 A | 533 71 Dienstleistungen AuBenstehender 0 s. 0
09 0910 E 11951 Vermischte Einnahmen 10.000 10.000 VeMallungseinnahmen
Vor-Ort-Kontrollen durch die
Amter fur Landwirtschaft,
09 0910 A | 514 01 |Verbrauchsmittel, Haltung von Fahrzeugen 158.000 7.200 |Flurneuordnung und Forsten
09 0910 A 51701 Bewirtschaftung der Grundstiicke, Gebzude und 242 000 32300 Anteil der Amter fiir
Raume : ) bundesgestzl. Vorgaben
) . ) Anteil der Amter fiir
09 0960 A 51701 Bewnschaftungder Grundsticke, Gebaude und 340.000 128.000 bundesgestzl. Vorgaben

Raume
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Haushaltsjahr 2013
. . Bundes-

EPI.| Kap. E/A| Titel |Zweckbestimmung Ansatz 2013 gesetze Bemerkungen
Abgabe nach Weingesetz,
ab einer bestimmter Flache

09 10902 E 38201 Abgabe nach dem Weingesetz 42.500 42.500 |ist eine jahrliche Abgabe zu
entrichten
Dienstleistungen AuBenstehender zur Einhaltung Kontrolle der Forstsamen-
09 0902 A | 533 09 der Vorgaben des Forstvermehrungsgutgesetzes 5.000 5.000 /Forstpflanzenbetriebe It.
(FoVG) Forstvermehrungsgesetz
SchutzmaBnahmen, Abwehr
Dienstleistungen AuBenstehender fiir erheblicher Geféhrdungen
09 0902 A | 53310 waldbesitziibergreifende WaldschutzmaBnahmen 74.400 74.400 fir gréBere Waldgebiete
(Waldgesetz)
Dienstieist AuBenstehender fir di Bundeswaldinventur It. Dritte
lenstleistungen Aulienstenenaer fur die . _
09 0902 A | 53312 Durchfiihrung der dritten Bundeswaldinventur 130.200 130.200 Bundeswaldinventur
Verordnung
. L . ) Leistungsprifungen nach
Zuschusse flr Leistungspriifungen in der
09 0902 A 68608 T P 325.500 325.500 gem Tierzuchtgesetz
siehe Kap. 0902 T. 382 01;
09 0902 A | 982 01 |Abfiihrungen an den Deutschen Weinfonds 42.500 42,500 Abgabe an den Dt.
Weinfonds It. Weingesetz
Staatl.
09 0902 A 51461 |Arzneimittel, Heilmittel 100.500 100.500| Tierseuchenbekampfungsma
Bnahmen It.
Tierseuchenaesetz
It.
Erné&hrungssicherstellungsge
09 0902| A | 51167 |Geschaftsbedarf 2.000 2.000|setz u.
Ern&hrungsvorsorgesetz
09 0902| A | 533 67 |Dienstleistungen AuBenstehender 13.100 13.100 s. 0
09 |0902] A | 547 67 |Nicht aufteilbare séchliche Verwaltungsausgaben 1.000 1.000 s.0
Erwerb von Geraten und sonstigen beweglichen
09 0902 A | 81267 Sachen 0 0 s. o.
09 0902 A | 533 71 Dienstleistungen AuBenstehender 0 5.0
Verwaltungseinnahmen
09 0910 E | 11951 |Vermischte Einnahmen 10.000 10.000
Vor-Ort-Kontrollen durch die
Amter fir Landwirtschaft,
09 0910 A | 514 01 |Verbrauchsmittel, Haltung von Fahrzeugen 158.000 7.200 | Flurneuordnung und Forsten
09 0910 A 51701 Bewirtschaftung der Grundstiicke, Gebaude und 242 000 32.300 Anteil der Amter fir
Raume ’ : bundesgestzl. Vorgaben
) N . Anteil der Amter fiir
09 10960 A | 51701 Bewirtschaftung der Grundstiicke, Gebaude und 340.000 128.000 bundesgestzl. Vorgaben

Réaume
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Haushaltsjahr 2012

EPI.| Kap. E/A Titel |Zweckbestimmung Ansatz 2012 Bundes- Bemerkungen
gesetze
Erstattungen des Anteils des Bundes an den . o,
14 1408| E | 231 41 |Aufwendungen fiir Miet- und Lastenzuschiisse 34.000.000 34.000.000 WOhngeldG’ 50 %
nach dem Wohngeldgesetz vom Bund
Miet- und Lastenzuschiisse nach dem WohngeIdG, 50 %
14 11408 A | 681 41 Wohngeldgesetz 68.000.000 68.000.000 vom Bund
Erstattung von 2 %
(Entwurfsbearbeitun
14 1409 E | 231 64 Erstattung von Verwaltungsausgaben vom Bund 3.199.000 3.199.000 g) bzw. 3 %
(Bauaufsicht) an
BundesstraBen
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Haushaltsjahr 2013

Bundes-

EPI.| Kap. E/A Titel |Zweckbestimmung Ansatz 2013 gesetze Bemerkungen
Erstattungen des Anteils des Bundes an den . o,
14 1408| E | 231 41 |Aufwendungen fiir Miet- und Lastenzuschtisse 34.000.000 34.000.000 WOhngeldG’ 50 %
nach dem Wohngeldgesetz vom Bund
Miet- und Lastenzuschiisse nach dem WohngeIdG, 50 %
14 1408 A | 681 41 Wohngeldgesetz 68.000.000 68.000.000 vom Bund
Erstattung von 2 %
(Entwurfsbearbeitun
14 1409 E | 231 64 Erstattung von Verwaltungsausgaben vom Bund 3.466.900 3.466.900 g) bzw. 3 %
(Bauaufsicht) an
BundesstraBen
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Haushaltsjahr 2012

Bundes-

EPI.| Kap. E/A Titel |Zweckbestimmung Ansatz 2012 Bemerkungen
gesetze
Erstattungen des Bundes im Zusammenhang mit Bundesmittel bzgl. ERA
15 1502 E 23182 der Durchfiihrung des Atomgesetzes 2.093.000 2.093.000 Morsleben g
Finanzierungsverhaltnis
15 11510 A | 53571 Gerite fir Fachaufgaben 11.300 11.300 1,8 (Niedersachsen) zu
1 (Sachsen-Anhalt)
Bundes- (122.400 EUR)
15 1511 A | 68483 Zuschusse fir laufende Zwecke an Vereine und 126.700 126.700 und Landesmittel (4.300

Verbande

EUR) zur Kofinanzierung
von ESF-Mitteln
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Haushaltsjahr 2013

Bundes-

EPI.| Kap. E/A| Titel |Zweckbestimmung Ansatz 2013 Bemerkungen
gesetze
15 1502 E 231 82 grstattung?n des Bundes im Zusammenhang mit 2522 000 2522 000 Bundesmittel ng|. ERA
ler Durchflihrung des Atomgesetzes
Morsleben
Finanzierungsverhaltnis
15 11510| A | 535 71 |Gerite fiir Fachaufgaben 11.300 11.300 1,8 (Niedersachsen) zu
1 (Sachsen-Anhalt)
15 1511 A | 684 83 Zuschisse fir laufende Zwecke an Vereine und 126.700 126.700 Bundes- (1 22.400 EUR)

Verbande

und Landesmittel (4.300
EUR) zur Kofinanzierung
von ESF-Mitteln
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